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ieefCele (Yeeie - II) 

JesU: 2 leeme   SketÀCe iegCe: 40 

met®evee: 
i. meJe& ÒeMve DeeJeM³ekeÀ Deensle.

ii. ieCekeÀ³eb$ee®ee JeeHej keÀjlee ³esCeej veener.

iii. ÒeMveeb®³ee GpeJeerkeÀ[s efouesu³ee mebK³ee ÒeMveeb®es HetCe& iegCe oMe&Jeleele.

iv. DeeJeM³ekeÀ Jeeìsue l³ee efþkeÀeCeer GllejeMespeejer Deeke=Àleer keÀe{eJeer.

v. j®evesleerue meJe& KegCee mHe<ì DemeeJ³eele. l³ee Hegmet vekeÀe.

vi. keÀesCeleerner efmeodOelee efueefnleevee GllejeMespeejer Deeke=Àleer DemeCes DeeJeM³ekeÀ Deens. lemes®e, efouesueer efmeodOelee Deeke=ÀleerMeer megmebiele DemeCes
DeeJeM³ekeÀ Deens.

1. (A) Keeueerue ÒeMve mees[Jee (keÀesCelesner ®eej): [4] 

i. pej ABC  PQR Je A = 60, lej P = efkeÀleer?
ii. keÀeìkeÀesve ABC ceO³es B = 90, AB = 6, BC = 8, lej AC = efkeÀleer?
iii. 3.2 mesceer ef$ep³es®³ee Jeleg&Ueleerue meJee¥&le ceesþîee peerJes®eer ueebyeer efkeÀleer?

 iv.  ³ee mebK³eejs<esJeªve d(A, B): keÀe{e. 

v. sin 30 + cos 60 ®eer efkebÀcele keÀe{e.
vi. 7 mesceer ef$ep³ee Demeuesu³ee Jeleg&Ue®es #es$eHeÀU keÀe{e.

(B) Keeueerue ÒeMve mees[Jee (keÀesCelesner oesve): [4] 

i. 5.7 mesceer ueebyeer®ee js<eeKeb[ AB keÀe{tve l³ee®ee uebyeogYeepekeÀ keÀe{e.
ii. keÀeìkeÀesve ef$ekeÀesCe PQR ceO³es lej P = 60, R = 30 Je PR = 12, lej PQ Je QR ®³ee efkeÀceleer keÀe{e.
iii. SkeÀe MebketÀ®eer uebye Gb®eer 12 mesceer Je ef$ep³ee 5 mesceer Demesue, lej MebketÀ®eer eflejkeÀme Gb®eer keÀe{e.

2. (A) efouesu³ee He³ee&³eebHewkeÀer ³eesi³e He³ee&³e efveJe[tve efuene: [4] 

i. ABC Je DEF ns oesvner meceYegpe ef$ekeÀesCe Deensle. A(ABC) : A(DEF) = 1 : 2 Demetve AB = 4, lej
DE = ?
(A) 2 2 (B) 4 (C) 8 (D) 4 2

ii. KeeueerueHewkeÀer keÀesCeles Hee³eLeeieesjme®es ef$eketÀì Deens?
(A) (5, 12, 14) (B) (3, 4, 2) (C) (8, 15, 17) (D) (5, 5, 2)

iii. keWÀê O Demeuesu³ee Jeleg&Uele kebÀme ACB ceO³es ACB Debleefue&efKele kesÀuee Deens. pej ACB = 65, lej
m(kebÀme ACB) : = efkeÀleer?
(A) 130 (B) 295 (C) 230 (D) 65

iv. 1 + tan2  = efkeÀleer?
(A) sin2  (B) sec2  (C) cosec2  (D) cot2 
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(B) Keeueerue ÒeMve mees[Jee (keÀesCelesner oesve): [4] 
i. keWÀê A Je ef$ep³ee 3.4 mesceer Demeuesu³ee Jeleg&Ueme l³eeJejerue P efyebotletve mHeefMe&keÀe keÀe{e.
ii. A(3, 1) Je B(5, 3) ³ee efyebotletve peeCeeN³ee js<es®ee ®e{ keÀe{e.
iii. SkeÀe ieesuee®eer ef$ep³ee 3.5 mesceer Deens, lej l³ee®es Je¬eÀHe=<þHeÀU keÀe{e.

3. (A) Keeueerue ke=Àleer HetCe& keÀje (keÀesCel³eener oesve) [4] 
i.  

ABC ceO³es efkeÀjCe BD ne ABC ®ee ogYeepekeÀ Deens.
pej ADC, AEB Je jsKe ED || yeepet BC, lej efmeodOe keÀje: 
AB
BC

 = AE
EB

.

efmeodOelee: 
ABC ceO³es efkeÀjCe BD ne B ®ee ogYeepekeÀ Deens.

 AB
BC

 = …(i)(keÀesveogYeepekeÀe®³ee Òeces³eevegmeej) 

ABC ceO³es jsKe DE || yeepet BC

 AE
EB

= AD
DC

…(ii)

 AB  =
EB

…[(i) Je (ii) Jeªve] 

ii. 

efmeodOe keÀje keÀer, SkeÀe®e kebÀmeeleerue Debleefue&efKele keÀesve SkeÀªHe Demeleele. 
He#e: PQR Je PSR ns SkeÀe®e kebÀmeeleerue Debleefue&efKele keÀesve Demetve l³eebveer

kebÀme PXR DebleKe¥ef[le kesÀuee Deens. 
meeO³e: PQR  PSR
efmeodOelee: 

mPQR = 1
2

m(kebÀme PXR) …(i)  

m = 1
2

m(kebÀme PXR) …(ii) 

 m  = mPSR …[(i) Je (ii) Jeªve] 
 PQR  PSR …(meceeve ceeHee®es keÀesve SkeÀªHe Demeleele.) 
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iii. 18 mesceer ef$ep³es®ee SkeÀ YejerJe ieesue efJeleUJetve l³eeHeemetve 6 mesceer ef$ep³ee Je 12 mesceer Gb®eer DemeCeeN³ee YejerJe Je=lleef®eleer
le³eej kesÀu³ee, lej efkeÀleer Je=lleef®eleer le³eej nesleerue, ns keÀe{C³eemeeþer Keeueerue ke=Àleer HetCe& keÀje.
ke=Àleer: ieesuee®eer ef$ep³ee r = 18 mesceer
Je=lleef®eleerkeÀjlee, ef$ep³ee R = 6 mesceer, Gb®eer H = 12 mesceer

 le³eej nesCeeN³ee Je=lleef®eleeR®eer mebK³ee = ieesuee®es IeveHeÀU

 = 
34 π

3
r

 = 
4 18 18 18
3
  

= 

(B) Keeueerue ÒeMve mees[Jee. (keÀesCelesner oesve) [4]
i.  

 keÀeìkeÀesve ef$ekeÀesCe ABC ceO³es, BD  AC. 

 pej AD = 4, DC = 9, lej BD efkeÀleer = ?  
ii. Keeueerue efyebot SkeÀjs<eer³e Deensle keÀer veenerle les þjJee.

A (1, –3), B (2, –5), C (–4, 7).

iii. pej sec 25θ =
7

, lej tan  ®eer efkebÀcele keÀe{e.  

4. Keeueerue ÒeMve mees[Jee (keÀesCelesner leerve): [9] 
i. PQR ceO³es, jsKe PM ner ceO³eiee Deens. PM = 9 DeeefCe PQ2 + PR2 = 290, lej QR ®eer ueebyeer keÀe{e.

ii.  

Jejerue Deeke=ÀleerceO³es Jele&gUe®es keWÀê O Deens. QPR = 70 Je m(kebÀme PYR) = 160, lej Keeueerue efkeÀceleer keÀe{e. 
(a) m(kebÀme QXR)

(b) QOR
(c) PQR

iii. 4.2 mesceer ef$ep³ee IesTve Jeleg&U keÀe{e. Jeleg&UkeWÀêeHeemetve 7 mesceer DeblejeJejerue efyebotletve l³ee Jeleg&Ueme mHeefMe&keÀe keÀe{e.

iv. SkeÀe Pee[e®³ee yegbO³eeHeemetve 12 ceerìj DeblejeJej DemeCeeN³ee efvejer#ekeÀeme Pee[e®³ee MeW[îeekeÀ[s Heenleevee 60 ceeHee®ee
Gvvele keÀesve keÀjeJee ueeielees, lej Pee[e®eer Gb®eer keÀe{e.       ( 3  = 1.73)
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5. Keeueerue ÒeMve mees[Jee (keÀesCeleener SkeÀ):     [4] 
 i.  
 
 
 
 
 
 
   
  Jejerue Deeke=Àleerle P keWÀê Demeuesues Jeleg&U ABC ceO³es Debleefue&efKele Demetve yeepet AB, yeepet BC Je yeepet AC uee 

Deveg¬eÀces L, M Je N efyebotle mHeMe& keÀjles. ³ee Jeleg&Ue®eer ef$ep³ee r Deens. 

  efmeodOe keÀje keÀer: A(ABC) = 1
2

 (AB + BC + AC)  r.  
 
 ii.  
  
 
  
 
  Jejerue Deeke=Àleerle ABC ceO³es ACB = 90. jsKe CD  yeepet AB DeeefCe jsKe CE ne ACB ®ee 

keÀesveogYeepekeÀ Deens. 

  lej efmeodOe keÀje keÀer: 
2

2

AD AE=
BD BE

. 
 
6. Keeueerue ÒeMve mees[Jee (keÀesCeleener SkeÀ):     [3] 
 i. efyebot (2, 0), (–2, 0) Je (0, 2) ns ef$ekeÀesCee®es efMejesefyebot Deensle ns oeKeJee. lemes®e ef$ekeÀesCee®ee ÒekeÀej mekeÀejCe efuene. 
 
 ii.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
  efouesu³ee Deeke=Àleerle, XLMT ne Dee³ele Demetve LM = 21 mesceer, XL = 10.5 mesceer. ueneve DeOe&Jeleg&Ue®ee J³eeme ne 

ceesþîee DeOe&Jeleg&Ue®³ee J³eemee®³ee efveccee Deens, lej jsKeebefkeÀle ve kesÀuesu³ee Yeeiee®es  #es$eHeÀU efkeÀleer? 
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